

“历任女儿、妻子、母亲,现任姥姥”——这是李瑾为《我拓我家》所写的自我简介中的第一句话。这个退休后才开始其真正艺术生涯的女职员,痴迷古老的拓印艺术,不断地在自己的家里发现美寻找美创造美,从而使自己的退休生活充满了诗意。

即将于9月3日在天津智慧山艺术中心开幕的《我拓我家·李瑾传拓精品津门首展》就是对李瑾这种诗意生活的生动展示,所展出的二百余幅作品均是李瑾的得意之作,拓本式样繁多,题材丰富,尤其是把不少日常生活用品也拓成艺术品,令人耳目一新。李瑾常说,一个人一旦学会了拓印,满眼都是美的东西,都想拓下来。“我拓我家”的创意便源自李瑾的这番“美的感言”。本次李瑾传拓精品展,意在唤醒所有善于寻美的眼睛,对自己的家庭进行一次“美的巡礼”。李瑾希望通过自己的传拓作品,向观众表达一种文化观念和生

诗意生活从拓印开始

——小记李瑾的《我拓我家》拓艺展

荃公

活态度,用“我拓我家”形象地展示她所发现的可以消减浮躁、安顿心灵的一方天地,用拓印这一古老艺术,来改善和舒缓紧张浮躁的现代生活,增加生活中的诗意和美感,从而增加新的能量。

拓印是一门古老的技艺,也称拓印、捶拓,甚至比印刷术还要早。很长一段时间,在文化传播领域,拓印术是与印刷术并驾齐驱的。但拓印术一直是手工技艺,因此受到极大限制,以致日渐式微,如今传拓作品只能在博物馆以及少数文人藏家那里见到。李瑾是在20多年前初次接触拓印艺术,先是向篆刻家

收。起初,她只是把自己的拓品分赠给周围的书画家朋友,让他们“写着玩儿”。殊不知,她的拓片立马供不应求了,很多艺术家都舍不得使用,要珍藏起来。更有不少书画家特意在她的拓片上题字作画,回赠给她以表谢意。由此,李瑾与许多书画家结下了深厚的翰墨之缘。李瑾常说:“没有朋友们的题跋,我这些拓片啥都不是。有了这些题跋的加持,我的拓片就有了文化底蕴,也有了故事。”在李瑾的《我拓我家》传拓作品展上,诸多书画家的题跋书画,无疑是最大的亮点。这些题跋或释图,或记述,精准到位;或考证,或赏鉴,妙趣横生;或就“图”论事,或借“拓”发挥,各有侧重,各出奇意。多数题跋看似随意题写,实则匠心独运,诗书画印,融会贯通,真正做到了拓印艺术与诗书画的相互融合、相得益彰,极大地延展了拓片内容,增添了画意诗情。

《我拓我家》李瑾传拓作品展此前已在深圳和丽江先后三次展出,均受到欢迎,其间还有部分精品拓件入选了为庆祝联合国成立70周年而举办的“东方视角”世界华人艺术成就大展,并于去年8月在纽约联合国总部大厦亮相。



我拓我家
尉天池题



今天是四祖父张睿逝世90周年,我们张家后人和来自各方的亲友、张家的乡亲、异姓后人,齐聚一堂,纪念90年前一个伟大生命的逝去,令人百感交集。

世界的进程,人类社会的演进,从特定意义来讲,就是生命的不断交替、新旧更替,新陈代谢,推陈出新。如何直面人生,直面生命,直面生命的意义,这是四祖父张睿逝世留给我们一个课题。

岁月千秋,生命苦短。四祖父张睿离世时年仅73岁。73年,这在人的生命流逝,真是转瞬之间。但

四祖父的一生,揭示了生命之真正意义不在其长度,而在其质量;在其生命之旅,心路煌煌;在其奉献社会,重如泰山;在其对社



生命的启示

张光武

会、对后世的影响汨汨滔滔,绵绵不绝。

人生路上,心如一挂行囊,走得越久越远,这挂行囊就越重。世人常说心重,心重,这是人生由不得的苦事。但也有人偏是将分明是畏途的生命苦旅视为一种生命的责任,生命的乐趣,“心事浩茫连广

宇”,将个人生命之苦与大众之乐视为因果,这是一种大智大行的人生,是真正值得敬畏、值得膜拜的。人之生命,人生之路,大致可以分为两种:

一种是小心翼翼,步着大多数人的足迹履痕,谨小慎微,盘算着用最小的风险,最大的安逸走完生命历程;还有一种生命之路,仰视天际,察风云变幻,观世事沉浮,怀天下兴亡、民生疾苦,临三千年未有之大变局,山崩于前不变色,海啸于后不动容;目光所及,足履所至,是一条前人没有走过的路,一条拓荒之路。

这种穷尽心力,自讨苦吃的拓荒心态,常被世人视为异端畏途,其实正是一种灿烂的生命态度,一种造福天下、造福更多生命生命态度。这种生命态度,绵延不绝,传诸后世,就是一个民族的精神,民族的文化,民族的心态。

90年前,一个伟大的生命走了,一个用自己生命去加固和开拓中华民族精神的拓荒者走了。我以为,这种长年累月、一生一世将责任置于自我之上的拓荒精神和生命态度,在今日南通、今日中国社会,仍应有着极具价值的借鉴意义。

值此家祭,值此世人共祭,临席择言,跬步碎语,贻笑方家。

我们曾无数次从“一千零一夜”的故事里(如:阿里巴巴与四十大盗)知道阿拉伯财主的大宅,也在已过往的三周中领略了各种风格的阿拉伯宅子,但当我们结束难舍的四天的撒哈拉之旅,长驱450公里,来到历史名城梅克内斯,穿过若干小路,在一条毫不起眼的窄巷,敲开雕花门入往里里奥酒店,接下来半天,我们惊诧莫名。

这座宅子体积庞大,幽深,纵横交错,到我们离开,都不知宅四面八方通向哪里?楼层的概念也被打乱,上下纵横,几级一层,弯道暗门密室到处皆是。我们四人分住三间,但真实情况是半小时都找不到彼此房间。房间内门锁是古老的铁制锁刀型复杂的造型,雕花窗子极少且紧闭。最奇葩的是浴缸是地上向下挖大约80公分的窄长池子,马赛克铺就,晚上起夜得十分小心,跌下去肯定有事。

我们打趣:进了阿拉伯大财主的藏宝地。女店主,热情但只说法语,从一周前,我们手中已有法宝,每当沟通困难,便致电远在瑞士的老同学黄正平,他用友情、语言及丰富的生活经验一次次帮助我们排忧解难。

因为计划休整,所以我们慵懒地用一整天信步老城区,还悠闲地乘坐马车游览其主要景点,彪悍的阿拉伯骏马轻盈地穿城入巷;参观了王陵和苏丹时期的奴隶监狱;著名的马厩,建于十七世纪末,当时苏丹王非常钟爱阿拉伯马,在此养了500多匹纯种马;由于梅克内斯及菲斯老城区均为世界历史文化遗产,车辆不得入内,遂决定三天不开车,体验一下坐火车的感觉,下午五点到梅克内斯火车站购票,每张票20迪拉姆,折合人民币约14元,约半个多小时便到了历史名城菲斯,火车宽敞舒适整洁。小雨中,天气凉爽,与前几天在炎热的撒哈拉大异其趣。



谜一样的阿拉伯大宅

戴大年

“先生”该如何翻译?和“坐长途卧卧”

——烹烹微信微言 杨榆焘

“先生”该如何翻译?

见杨绛离世的消息,虽一面想“我们仨”终得团圆,却还是莫名感到难过,好像有什么美好的东西随之从此消逝了。这种美好未必宏大,也许更多的是在于有那么一个人,可以和她的家人一起,过得广博、充盈、俏皮、生动,又平淡低缓地只似清水。不过,这种细微又好像和宏大不无关联。另,某同学问起:“先生”该如何翻译?正确答案我不知道,却也勾出一些联想。对“xx情结”是有些排斥的,一方面因为事情往往都有复杂的面相和细节,不该以单一的情绪来概括;另一方面一味地怀念总归不是一种合理的姿势。但譬如“先生”这个词摆在眼前,还是不免浮起了一阵已然产生了距离感又叫人心动的意象。谁知究竟渐渐淡去的是某一种人群的存在呢,还是我们的话语体系里这样一个称谓本身呢。

坐长途卧卧

第一次坐长途卧卧,夕发朝至的那种。下班晚了没来得及吃饭,在车站大娘水饺打包了一份带着。上车发现果然小包厢外面是没地方吃饭的,就和下铺打了声招呼借座吃饭,这个时候差不多8点了。前前后后人都到齐了,但几乎没有人发出声音,整个包厢静得像是每个人都已在做睡前的酝酿。就在这样的寂静里,对面向下铺的大哥默默地插上耳机打开了iPad,我默默地打开打包的一盒6只饺子吃了;对面向上铺的姐姐默默地刷起了手机,我默默地打开装着小菜的小只盒子,浓郁的葱和其他香料的味道扑鼻地飘了出来;等我默默地打开最后一盒鸡汤的时候,终于感到自己的浮夸已无法回避……直到下铺小哥出去又回来,端了一碗泡面。

上海纺织京剧团成立于1984年,到今天已有32年历史了。在这32年中,京剧团最难忘的瞬间是什么?那就是在2007年4月30日参加的上海市庆祝“五一”国际劳动节文艺晚会的演出。

这次演出对上海纺织京剧团来说,之所以辉煌和难忘,一是规格高:上海市委、人大、市政府、政协的主要领导悉数出席,时任上海市委书记习近平同志要和上海各界人士共度“五一”这个劳动者的盛大节日;其次是演出地点高端:是在世界级艺术作品展示的舞台上上海大剧院。这次登台亮相,代表着上海对纺织京剧团的高度认可和殷殷期盼,同时也是对上海纺织京剧团整体

水平的一次检阅。结果,大获成功,受到广泛好评。

上海纺织京剧团至今在上海业余戏曲团队之中,实力、水平,都臻一流。

三十多年的发展,凝聚了上海纺织系统各个任期领导的决心。如果把京剧团比作上海纺织系统的企业之花的话,各任领导就是辛苦的爱花使者。三十多年来,领导换了几任,但每一任领导都将纺织京剧团视作宝贝,护爱有加。尤其让每一个纺织京剧团成员感动不已的是,当年,上海面临产业结构大调整,而纺织业首当其冲,率先为上海改革作出巨大牺牲,成批纺织工人下岗。就在这样的艰难时刻,纺织系统的领导风物长宜放眼



为基层演出

胡中生

着京剧团,这就难能可贵了。上海纺织京剧团备受纺织系统历任领导的关怀和支持,其中一个很重要的原因,是这个团队无论是演唱、乐队的水平都达到相当高的程度,其中的代表人物就是这个团队的创始人、团长王诚沛。怎样来说明和证明这一点呢?这要从

1995年1月10日纪念梅兰芳周信芳诞辰100周年纪念活动闭幕的演出说起。

这次活动是一次高规格的活动,参加演出的都是当时第一流的京剧演员。但主办方挑中了王诚沛,作为这次演出阵容中唯一的票友,代表全国业余京剧爱好者参加演出,主演梅派经典《女起解》中脍炙人口的“流水”。中央电视台向全国实况转播了演出盛况。上海纺织京剧团的名字和王诚沛的舞台形象随着她的精彩演出走进了千家万户。

上海纺织京剧团是系统内的业余文化社团,它必须履行一个义务,即为第一线的职工服务。这是这个团队和一般文

亚里士多德(公元前384年-前322年)。

古希腊是欧洲文明的发祥地,也是世界文明发源地之一。古希腊的城邦有200多个,其中影响最大的是雅典城邦。

相传哲学家有三位大师:苏格拉底、柏拉图、亚里士多德。苏格拉底一生研究伦理道德,被指控反叛神权而被宗教杀死,他是柏拉图的老师,一生没有留下著作,均由学生口传;柏拉图研究政治哲学,是历史上第一个唯心主义者,一生创作了《理想国》《辨论》《法律篇》等数十部作品;亚里士多德是柏拉图的学生,他在柏拉图学院进修长达20年,直到柏拉图逝世后才离校;一生研究哲学,涉及学科广泛,有“百科全书式学者”称号。

亚里士多德出生在色雷斯的斯塔吉拉,这座城市是古希腊的殖民地。他父亲是马其顿菲利普二世国王宫廷御医。他17岁时赴雅典柏拉图学院攻哲学,他的求知欲极高,进修了许多学科,主修哲学,也修了逻辑学、物理、天文、生物、动物、植物、诗歌、修辞学、数学、政治、经济等等,门类功课都优秀,而且每门课的笔记、实验解剖说明都建立档案,植物学选500种分门类,动物学50种动物都解剖图解立档案卷。他为自己建立一个图书馆,对天文地理宇宙的解辩与柏拉图有分歧,对唯心论又反驳老师的理论,他的自然辩证法说明事物是客观存在的,而且天体宇宙有一定的规则,面对与老师的分歧他常说:“吾师,吾师,吾友爱真理。”柏拉图不仅不生气,反表彰他为“学院之灵。”表彰他的追求真理的精神,鼓励学生要能如亚里士多德那样求实精神。师生关系情深意笃,他一呆20年,柏拉图死后,新校长过于肯定柏拉图的数学理念,与他学术思想有悖,他便离校回故乡。

回到故乡不久,一位同窗好友赫米阿斯请他去小亚细亚工作,赫米阿斯当年已是沿海岸线的密细亚的统治者,他本想再求学医学继承父业,在同学的帮助下他就从政了。且很快和赫米阿斯的侄女结婚,两人感情甚好。不料不到一年光景,赫米阿斯在一次暴动中被谋杀,亚里士多德不得不带妻子逃离密细亚,到了米其里尼。

公元前343年,亚里士多德被马其顿国王菲利普二世请到宫廷,担当亚历山大帝大的老师,大帝才13岁,此时亚里士多德42岁,政治上学术上都卓有成就,他很快帮助亚历山大在城邦制上有新的建树。

他讲所有学科,同时做实验。他讲学时不在课堂,却常常漫步在长廊、花园内,学生努力做笔记,之后将笔记和他的讲演,由他亲自整理而成为教材书,也就是他的著作。

这20年的教学经历十分精彩,影响力也极大。不幸菲利普二世逝世时,雅典人突然反马其顿政权,指控亚历山大是反神权的叛逆者,要杀他。多亏得到师生们的营救逃离了学院,回到故乡。

不久,他不畏强暴返回雅典,希望说服雅典人为了大局,和马其顿人和平共处,推动民主政治,发展经济科学文化,为古希腊建设共同努力,提出和平共处原则,平等办城邦等等,雅典人有所触动。

不久,亚历山大逝世,雅典人又掀起更大的风暴,扬言亚里士多德罪孽深重,应和苏格拉底同样判处死刑。他又一次逃离雅典时,在一处海滨而亡,他的死因有多种说法,至今还是个谜。终年63岁。

他的一生是伟大的,著作数百部,且各科均有独到的成就。他的科学精神求实态度是学者们的榜样。

公元前337年,当马其顿大兵压境时,由于亚里士多德马其顿兵临而得以不战,使希腊这块圣地得以保全。

为此,雅典人民特地为他立了一块碑,上面刻着:“他通过对雅典人民的贡献,尤其是为了增进他们的利益而与菲利普国王周旋,为城邦做了出色的服务。”

亚里士多德

世界和平人士之九



票房的真可谓源远流长,明请看本栏。